



# 婚姻登记拟不再需要户口簿

## 婚姻登记条例修订草案征求意见,新增“离婚冷静期”等内容

N北京晚报 央视

近日,民政部公布《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》全文,并向社会征求意见。对比现行条例,征求意见稿取消了内地居民婚姻登记需要出具本人户口簿的规定,并结合《民法典》,新增了“离婚冷静期”及撤回离婚申请的内容。

### 结婚登记只需身份证和声明

现行《婚姻登记条例》于2003年10月1日起施行,至今已沿用20多年。根据该条例,内地居民结婚或离婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理登记。

其中,内地居民办理结婚登记时,应当出具本人的户口簿、身份证;本人无配偶以及对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明。办理离婚登记,应当出具本人

的户口簿、身份证;本人的结婚证;以及双方当事人共同签署的离婚协议书。

而根据本次征求意见稿,办理婚姻登记所需要的证件材料大为简化。办理结婚登记,只需要本人的居

民身份证;本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明。办理离婚登记需要的证件,则只包括本人的居民身份证和本人的结婚证两项。

### 婚姻登记将取消地域限制

此外,本次征求意见稿还取消了男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记的相关表述。

据了解,针对经济社会快速发展,人户分离较为普遍的现象,自2021年以来,我国开始试点内地居民婚姻登记“跨省通办”,

已逐步对婚姻登记的地域管辖限制进行了修正。去年,国务院同意婚姻登记“跨省通办”试点扩大,北京也成为试点地区之一。调整后,双方均非本地户籍的婚姻登记当事人可以凭规定的材料,在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记,或者自行

选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。

截至目前,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21个省区市均已实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

本次征求意见稿提出,内地居民结婚,男女双方应当共同到婚姻登记机关办理结婚登记。内地居民自愿离婚的,男女双方应当签订书面离婚协议,共同到婚姻登记机关申请离婚登记。对比现行条例,事实上取消了婚姻登记地域管辖的规定。

### 不愿离婚 冷静期内可撤回申请

随着《民法典》的实施,从2021年1月1日起,离婚程序中增加了30天的“冷静期”。此次《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》对“离婚冷静期”的规定进一步细化。

征求意见稿提出,自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向原申请离婚登记的婚姻登记机关撤回离婚登记申请,婚姻登记机关应当终止离婚登记程序。

规定期限届满后三十日内,男女双方应当持本人身份证、结婚证和离婚协议共同到原申请离婚登记的婚姻登记机关申请发给离婚证。离婚协议应当载明双方自愿离婚的意思表示和

对子女抚养、财产以及债务处理等事项协商一致的意见。婚姻登记机关应当对离婚登记当事人出具的证件、书面材料进行审查并询问相关情况。对当事人确属自愿离婚,并已对子女抚养、财产、债务等问题达成一致处理意见的,应当当场予以登记,发给离婚证。

征求意见稿还提出,规定期限届满后三十日内,如男女双方未共同到婚姻登记机关申请发给离婚证的,则视为撤回离婚登记申请,离婚登记程序自行终止。

据了解,本次征求意见稿截止时间为2024年9月11日。公众可登录民政部网站,或通过电子邮件、信函方式反馈意见。

### 南安载人级自动驾驶飞行器

## “成功号”正式首飞

N福建日报 海都记者 杨江参

14日上午,泉州南安市载人级自动驾驶飞行器“成功号”正式首飞。位于南翼高新区石井片区的城市空中交通运营中心同期开工建设。这意味着,南安成为我省首个正式跻身自动驾驶飞行器低空经济赛道的城市。当天,南

安市低空经济产业发展服务有限公司也正式揭牌,多个低空经济相关项目中签约。

当天上午,在南安市石井镇郑成功文化旅游区的停机坪上,五架载人级自动驾驶飞行器帅气地排列。这就是无人驾驶“飞的”,经过全面精心的筹备,首批载人级自动驾驶

飞行器正式交付。

业内人士指出,南安机械装备、电子信息等一批优势产业与低空经济关联性高、互补性强,辅之以观光旅游、应急救援、城市治理等可与低空经济产生化学反应的丰富应用场景,将为低空经济“飞入寻常百姓家”带来无限可能。



南安载人级自动驾驶飞行器“成功号”首飞 福建日报图

## 福州将建设“海峡青年发展型城市”

推出七大举措,打造海峡青睐之城、海峡青创之城、海峡青亲之城、海峡青新之城

A03

## 平潭水上摩托艇乱象该管管了

违法违规经营频发,监管部门权责划分不清

A04

## 福州一小区天台 竟被私自改装出租

A06